

К 40-летию Великой Победы

ГВАРДИИ РЯДОВОЙ



Электромонтера Гавриленко знают все сотрудники нашего института. Пришел он сюда, когда полным ходом шли работы по восстановлению главного учебного корпуса, разрушенного немецко-фашистскими варварами.

Работал кровельщиком, сантехником, укладчиком паркета, на погрузочно-разгрузочных работах. И не случайно он был сфотографирован под развернутым переходящим Красным знаменем краевого совета профессиональных союзов, которое было вручено институту в 1952 году за досрочное выполнение восстановительных работ. Снимок этот хранится в нашем музее.

Нелегко было Николаю работать на стройке. Тяжелые ранения, полученные на фронте, давали о себе знать.

Николай Гавриленко попал на фронт под Таганрогом в феврале 1943 года в качестве бойца одного из кавалерийских эскадронов 4-го кавалерийского корпуса. В его составе он участвовал в боевых рейдах по глубоким тылам противника, в быстрых и внезапных налетах на его командные пункты и тылы. После шести месяцев, проведенных в госпитале, Николай Яковлевич опять стал в боевой строй, догнав свою часть в Румынии. На фронте один полчлен встретили его с ра-

достью. Назначили наводчиком противотанкового орудия.

Кто бывал в боях, тот знает, что значит быть в боевом расчете противотанкового орудия, которое ведет огонь только прямой наводкой с открытых огневых позиций, вступает в поединки с танками, самоходными артиллерийскими установками, бронетранспортерами, уничтожает пулеметы, орудия и живую силу противника.

Не раз приходилось ему участвовать в такой дуэли и выходить победителем. Только однажды подвела его случайность. Было это 1 апреля 1945 года, при освобождении Чехословакии. В сражении под Братиславой противник, оказывая упорное сопротивление, бросил в атаку танки «тигр» и самоходные орудия «фердинанд». Эти бронированные чудовища имели лобовую броню более 200 мм, чувствуя свою неуязвимость, двигались на позиции наших подразделений, извергая мощный артиллерийский и пулеметный огонь. Наводчик Гавриленко не растерялся. Он знал их уязвимое место и бронебойными снарядами с первых выстрелов вывел из строя «фердинанд», разбив ему гусеницы, тут же перевел огонь на «тигра», которому тоже вывел из строя одну гусеницу. Он попытался поразить и другую, но в это время вблизи разорвался артиллерийский снаряд противника, и Николай Яковлевич был тяжело ранен в живот.

В госпитале он пролежал 11 месяцев и вышел из него инвалидом II группы. За проявленное в боях мужество гвардии рядовой Гавриленко был отмечен орденом Отечественной войны II степени, награжден шестью медалями.

За 36 лет работы в институте его трудовая книжка заполнилась многими благодарностями. Он является ударником 10-й пятилетки. Своим добросовестным трудом снискал почет и уважение в коллективе, который сердечно поздравляет его с 60-летием со дня рождения и 42-летием его трудовой деятельности.

Е. ШЕВЧЕНКО,
заведующий музеем боевой
и трудовой славы института.